

| | Pls. Cts. |
|------------------------------|-----------|
| España... | 1'25 |
| Extranjero (Unión Postal)... | 2'25 |
| Ultramar... | 2'50 |

La nueva plaza del Olivar

Decís que el canónigo Garau ha muerto, que ya no queda piedra ni escombros de su arrasado instituto...—¡Pues viva el canónigo Garau!... Los bienhechores de la humanidad, los patricios como él no deben morir nunca. No importa que se hayan extinguido sus familias, no importa que hayan sido demolidas sus fundaciones; aunque no subsista vestigio que evoque su recuerdo, siempre queda algo que recoje la piadosa Historia, para enseñanza ó para afrenta de las generaciones presuntuosas y decadentes. Los patricios como Jerónimo Garau tienen derecho á la vida póstuma. No importa que las multitudes, á quienes han socorrido y amparado, olviden su memoria; esta nunca perecerá, podrá huir sí del sufragio de la democracia para refugiarse en las voluntades rectas, justicias y escogidas.

Y no hay porqué extrañar que el espectáculo del derribo del oratorio de la Consolación haya producido en nosotros un movimiento de reacción y de protesta. El derribo de este ó de aquel edificio, público ó privado, es la notacaracterística de todos los días: lo nuevo envejece, lo viejo se arruina; lo que ayer llenaba el objeto, mañana no satisface las necesidades modernas, que van creciendo en progresión pavorosa. De aquí, que la transformación incesante de la vivienda humana no nos asombre; porque la mutación es ley de la vida, y precisamente á esta continua metamorfosis es debido que las ciudades populosas vayan tomando en cada siglo y en cada época aspectos diferentes, siempre en consonancia con la moda y costumbres imperantes. Pero el derribo del convento del canónigo Garau, iniciado años hace á pretexto de que amenazaba ruina, y la demolición del oratorio perpetrada en estos momentos, representan algo más que la destrucción de un templo ó de una casa de vejez, representan una injusticia tremenda, llevada á cabo, casi sin protesta, á conciencia y paciencia de todos, por una generación que blasona de culta, de democrática y de amante de la difusión de la enseñanza. La demolición que lamentamos representa la decapitación, la extirpación de un instituto benéfico, erigido y dotado á fuerza de celo y de sacrificios por don Jerónimo Garau, para albergue y enseñanza gratuita de niñas pobres.

Y ¡oh contraste! este siglo de las luces, y esta generación que se fue de ilustrada, aumenta las escuelas públicas y proclama á voz en grito la enseñanza obligatoria y gratuita y predica la redención social de la mujer; estos son, precisamente, los encargados de matar la institución y de derribar el monumento que levantara el filántropo y demócrata canónigo Garau, quien adelantándose centenares de años á nosotros, coadyuvó con sus fundaciones benéficas,—sin saber aún qué cosa era *sociología*—á la solución de muchos problemas sociales, que hoy se agitan: tales como la educación y enseñanza de las doncellas pobres, los montes de piedad, las visitas carcelarias, el pauperismo, el rescate de esclavos cristianos, la beneficencia domiciliaria y otros, cuya solución preocupa grandemente á la moderna sociología. Y por si tan altos ideales no bastaran para hacer del gran canónigo una figura simpática, atractiva y como modelada á la moderna, aún nos quedan para completar sus facciones morales, otros rasgos no menos típicos, como son: sus aficiones de bibliófilo, y de entusiasta protector de las artes bellas y suntuarias, acreditadas por su voluminosa biblioteca y por el legado que de sus catorce tapices hizo á la iglesia Catedral,—que aún hoy admiramos,—después de haber contribuido á dotar la música de capilla de la Seo, há tiempo dispersada y de la cual solo el recuerdo nos queda.

No hay porqué negar que la actual manera de ser del Estado y de las provincias han hecho inútiles, en cierto modo la existencia de esos institutos benéficos que, como el de *ses mongetes des canonge Garau*, fueron fundados y erigidos con crecidas rentas, para asilo de un buen número de niñas pobres, cuya miseria doméstica empujaba forzosamente al vicio y á la prostitución.

Fué este instituto el segundo que por aquel entonces se fundaba en Europa, á ejemplo del que pocos años antes, en 1559, habíase erigido en Roma en la iglesia de Santa Catalina de Funari.

Por más que tales instituciones, que representan para su época un notable progreso, hayan venido, andando los tiempos, á una venturosa decadencia, pues á medida que se han ido morigerando las costumbres de las familias indigentes, han disminuido los peligros que la corrupción del hogar doméstico ofrecía á la niñez desvalida, no cabe desconocer en justicia el mérito de tan ejemplares varones, que guiados únicamente por desinteresado amor á la humanidad, querían sustraerla de la peligrosa pendiente del vicio. Los fines de su instituto, repetimos, consistían: en separar de las madres y familias poco ejemplares á las doncellas que tenían la desgracia de respirar tan vicioso ambiente, llevarlas al convento, para darles allí alimentación y enseñanza, familiarizarlas con las faenas domésticas, adiestrarlas en alguna profesión ú oficio lucrativo, y cuando habían llegado á edad conveniente, dotarlas y casarlas, á fin de hacer de ellas miembros útiles á la sociedad y á la familia. No cabe fundación más humanitaria, ni más filantrópica... Y no obstante de tan altos ideales, (que Garau intentó y logró llevar al terreno de la práctica, para bien de todos y de coro de su patria), las historias, ni los hombres de su tiempo tuvieron para él una palabra de justicia y de alabanza. Como si la fatalidad en ello tuviera parte, el mismo D. Vicente Mut, historiador coetáneo de la casa de *La Caritat*, ó monasterio de la Consolación, después de prometer en uno de los capítulos de su obra ocuparse de tal institución, se olvida de cumplir la promesa. Sin exageración puede decirse, que no obstante el entusiasta amor que el canónigo sintió por Mallorca, ni ésta ni sus conciudadanos han correspondido como merecía á los desvelos que tal obra representa. Y es que hay en la historia figuras sobre las cuales parece que pesa como una fatalidad, como una injusticia pereenne y abrumadora. Algo de esto acontece con el canónigo Garau: su familia se ha extinguido; sus monjitas y educandas se desbandaron con la excomunión; su munificencia con la Iglesia Catedral y con la cofradía de San Pedro y San Bernardo, se ha olvidado; sus larguezas y rentas legadas á los pobres de Porreras, Artá, Campos y Montuiri se han perdido; la dote del convento ha sido pasto del fisco; los sillares y columnas de su vivienda, fueron vendidos como escombros; y hasta la reducida iglesia de la Consolación, último vestigio de sus beneficios, para como de desconsuelo acaba de ser arrasada so pretexto de que amenazaba ruina... ¿Qué más? El único retrato del fundador, guardado en el colegio de la Sapiencia, no obstante de la inscripción fija al dorso, pasaba por ser otro personaje distinto... Importaba, pues, que los amantes del pasado, los interesados por la justicia histórica, antes de ver despejada la nueva plazuela pública, hiciésemos constar que todos, ¡todos!, nos hemos olvidado de los beneficios del canónigo insigne; clérigos y seglares, pobres y ciudadanos, la Iglesia y el Municipio. Este era precisamente el que podía y debía tratar de conservar el edificio, alojando en él, una vez mejorado, varias de sus escuelas públicas, cuyos locales alquilados cuéstanle al año la friolera de tres mil duros. Pero sin duda han pesado más en la balanza del Ayuntamiento el afán de hacer plazas y las ideas de urbanización y mejora de la higiene pública, que las de imperante economía. Y prescindiendo del estado apurado del erario municipal, y de los respetos al fundador, hasta ha costado la demolición del templo, única cosa que quedaba en pie. ¡Muy bien por el Ayuntamiento! ¡Paso á la higiene y á la urbanización!

La urbanización, la estética, y sobre todo la higiene, son las nuevas sibilas consejeras de la edificación cohorte. Hoy se derriba el oratorio de la Consolación, como se demolió ayer el del Olivar, á pretexto de que Palma no tiene plazas, y de que hay que almacenar mayor volumen de aire respirable, porque estamos faltos de visualidad y de anchas vías, y de arbolado, etc., etc. La higiene, es la que aconseja; los vecinos, beneficiados con las demoliciones, son los que empujan; y con el pretexto de que amenaza ruina por motivo técnico pericial, ya hay lo bastante con esta trinidad para abrir un expediente del que resulte probada la necesidad de arrasar á la misma Lonja ó á la Catedral.

¡Paso á la higiene y á la urbanización modernas! Hay que dejar suficiente aire

que respirar á nuestros hijos... ya que no hemos de legarles altos ejemplos de civismo y de administración.

Nosotros no negamos la necesidad imperiosa que siente la ciudad de Palma de que se la mejore de las condiciones poco salubres en que vejeta. Sus calles estrechas, tortuosas, de origen morisco, son muchas aún; sus casas húmedas, oscuras y poco ventiladas, reclaman que se trate de poner remedio á tanto mal, y se obligue á las nuevas construcciones á que se atengan á los preceptos de la ciencia, á fin de dotarlas de condiciones higiénicas. Todo ello es bien cierto; pero de esto á suponer que á nuestro siglo estaba reservada la empresa de la higienización, va gran distancia. No basta ejercer el apostolado de una idea para probar que está profundamente arraigada en aquellos que la predicar, como no basta clamar—sin que esté en mi ánimo el censurarle—por la demolición de las murallas, para que creamos en la arraigada convicción de los opinantes. La bondad de las causas se comprueba mejor que por otros medios, por los sacrificios y energías que cuestan á sus sostenedores. Y á fe, que si fuéramos á ajustar cuentas, y á aquilatar lo que llevamos gastado en la presente centuria para dotar á Palma de lo que las modernas exigencias científicas reclaman, llegaríamos á dudar de la sinceridad de lo predicado, ó cuando menos, de la decantada fe de los neófitos. Fijémonos en los siguientes hechos, que son más persuasivos que cuantos considerandos pudiéramos hacer.

La ancha avenida que serpentea desde la puerta de Jesús por la Rambla, Unión, Borne y calle de la Marina, son terrenos que ocupaba el cauce primitivo de la Riera antes de 1613, cuando los ingenieros militares, por causa de la fortificación, le señalaron el curso que hoy sigue. Lo único que han hecho nuestros Ayuntamientos constitucionales ha sido mejorarla con árboles, macetas y bancos. En cambio, el legado religioso ¡á cuánta mejora ha dado lugar, sin haber costado otra cosa que la simple ocupación!

El jardín de la Glorieta ocupa el solar del convento de mínimos ó de San Francisco de Paula; la moderna calle del Conquistador, los Pórticos y el jardinillo de la calle de Palacio, son espacios del demolido convento de dominicos: el solar cuadrilátero, medio aporcionado, de la Plaza Mayor, lo debemos al de San Felipe y á la casa de la Inquisición; la plaza de San Francisco y la calle de Luho tienen tan espaciosa anchura merced al convento de los franciscanos: la plaza del Olivar fué solar del monasterio de monjas de este nombre, al igual de lo que pasará con la nueva plaza de la Consolación, con el oratorio y convento de Garau. Esto, por lo que hace á vías públicas. Veamos las instalaciones de oficinas y servicios del Municipio y del Gobierno cómo han podido llevarse á cabo gratuitamente, merced también al legado religioso heredado de nuestros ascendientes. Las oficinas de Administración militar están instaladas en lo que fué claustro y huerto de los agustinos; el Hospital militar se aloja donde las monjas de Santa Margarita; el cuartel del Carmen y la calle de San Elías ocupan el solar de los carmelitas: la casa de Beneficencia y Manicomio provincial radican en lo que fué oratorio y cementerio del Camp Roig; el suprimido Penal ha estado, hasta ha poco, alojado en la dilatada área de San Francisco: la cárcel del partido se ha refugiado en los Capuchinos; los Juzgados, en San Antonio; el Instituto de segunda enseñanza, en la casa de los jesuitas; el nuevo edificio del Banco de España, ocupa el solar de las monjas de la Misericordia, etc., etc.

¿Cuáles son, pues, las obras que ha hecho este siglo de la Higiene y de la Estética urbanas y públicas, para sanear y modernizar á Palma? Redúcese casi todo, al ensanche de la Plaza de Cort, no acabado aún, y á la nueva calle de Colón. En estas expropiaciones y ensanches incompletos, con más los de algunas parcelas de calles rectificadas, y no pagadas, llevamos transcurridos treinta y pico de años, y queda aún en la de Colón la casa de Bitla, obstruyendo la vía, convertida en peñón de Gibraltar contra el cual nada pueden los recursos del Municipio.

A esto, y á la edificación de varios tinglados aporcionados, cuya vida media corre parejas con la del hombre, á juzgar por su

aparición y demolición, se reduce todo; digno sino los pórticos que hemos visto desaparecer de las plazas de Atarazanas, del Carbón y de Sta. Eulalia.

Bien poco más cabe añadir á lo antedicho, que es cuanto han hecho para modernizar á Palma los liberales del año 12, los progresistas moderados, republicanos y liberales: es decir, que este es el balance que pueden presentar las tres generaciones del siglo llamado del progreso. No preguntéis pues por los sacrificios que nos hemos impuesto para patentizar la fe que tenemos en la higiene pública. Si obras son amores, no es mucho el demostrado á esta edad moderna para los gobernantes. Nos pasa lo que á aquellas rapazas que juegan á señoronas, engalanándose con los trapillos, ropas y joyas de sus vistosas abuelas, á los que no han hecho otra cosa que plegar al gusto de la moda imperante. Tal acontece con la ciudad de Palma: no hemos puesto sino hechuras á las ropitas de la abuela. Pese á quien pese, la característica de nuestro pasado es la piedad religiosa y la fe: con ellas se fueron formando, gota á gota y como por aglutinación, durante centenares de años, y con el óbolo de millares de personas, estos conventos y monasterios derruidos que empezando por una modesta casa acabaron por ocupar manzanas enteras. No habríamos adelantado cosa sin ese legado de nuestros progenitores. Ellos acumularon el capital que ahora disfrutamos; y ya que gozamos del derecho del usufructo, tenemos el deber de la justicia para con su memoria. Derribada la Consolación, no nos hemos de olvidar, que no existiera tal plaza sin la munificencia del canónigo Garau: él de la costó, nosotros la hemos hecho.

GABRIEL LLABRÉS

(Del Bol. de la Soc. Arq. Luliana)

El general Rivera

Conforme saben los lectores se ha embarcado para Melilla la brigada del general Rivera.

Los generales Rivera y Molins disputábase el honor de mandar la brigada que ha salido de Barcelona en dirección á Melilla.

A esta noble emulación, puso término la suerte, que favoreció al general Rivera.

El general don Higinio Rivera, estudió en el colegio de Toledo, siendo promovido á alférez de infantería el 1.º de enero de 1861, y destinado á servir en el batallón de cazadores de Arapiés, que se hallaba entonces de guarnición en Barcelona.

En 1862 fué destinado al batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo, y en 1865 pasó á desempeñar el cargo de ayudante del general Rubin, Capitán general de Granada.

Volvió en 1866 al batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo y perteneciendo á este cuerpo tomó parte en la acción de Linares de Marcueles, siendo promovido por los méritos que contrajo en este hecho de armas al empleo de teniente.

En 1868 fué destinado en calidad de ayudante al batallón cazadores de Barbastro que se hallaba de guarnición en Málaga, encontrándose en varios combates librados por las tropas con los republicanos.

Ascendido en 1869 á capitán por méritos de guerra, fué destinado al regimiento de Saboya que se hallaba de guarnición en Barcelona, pasando en 1872 al regimiento infantería de América, perteneciendo al cual empezó la campaña contra los carlistas, formando parte de las columnas de Mola y Martínez, Mañas, Gamir, Baldrich, Cabrinety y Mercado, hasta que con motivo de los sucesos ocurridos en Cataluña á causa de la indisciplina del ejército, creyendo que su dignidad no le consentía mientras durasen aquellas circunstancias anormales formar parte de él, pidió el reemplazo y se marchó á Vigo, su pueblo natal, en donde permaneció hasta 1874 en cuya lecha volvió á incorporarse al ejército, sirviendo á las órdenes del general don Pedro Esteban y Herrera.

Estando á las órdenes del general Esteban tomó parte en gran número de hechos de armas, entre ellos el de Pratz de Lluasanés, en la toma de Olot por el general Martínez Campos y en el sitio y toma de Cantavieja.

Por los méritos contraídos en estas acciones, en las cuales se comportó con extraordinaria bizarría, fué ascendido á co-

mandante, teniente coronel y grado de coronel, confiándosele el mando del batallón de la reserva número 34, cuya organización llevó a cabo.

En 1876 fué ascendido por el Rey don Alfonso XII á coronel, confiándosele el mando del batallón Cazadores de Alfonso XII.

Mesde 1884 á 1891 desempeñó el cargo de comandante militar de la plaza de Puigcerdá, hasta que fué ascendido á general de brigada en 5 de noviembre de 1891.

El general Rivera, á pesar de haber nacido en Galicia, puede considerarse como catalán, por lo mucho que quiere á Cataluña, y por la estimación general que ha sabido conquistarse en los muchos años que lleva de residencia en Cataluña.

Fuera de España

En los Estados-Unidos: Victoria de los republicanos.

El asunto del día es para los periódicos extranjeros la derrota que acaba de padecer el partido demócrata de los Estados Unidos de la América del Norte en las elecciones parciales á que se ha procedido para la elección de representantes en diversas Cámaras de los Estados y para gobernadores de esos mismos Estados federales. La elección que más decisiva ha sido es la de Mr. Mac-Kinley para gobernador del Estado del Ohio. Ha quedado reelegido el famoso proteccionista por una mayoría enorme, cuando todo el mundo creía que, por lo contrario, sería derrotado al presentarse para su reelección.

Sabido es que la mayoría del Congreso sigue los consejos y la bandera del señor Cleveland, *leader* del partido demócrata antes de ser elevado á la Presidencia; Presidente ahora, y hombre que teniendo convicciones arraigadas en materia económica, ha luchado cuanto ha podido contra el prohibicionismo que en su país hacían prevalecer Mac Kinley y el sindicato inordinado de banqueros y grandes industriales que plantearon las tarifas prohibicionistas en la Unión. Sabido es también que en el Senado acabó por imponerse el criterio económico de los demócratas. Y, por último, claro se adivinaba que, de continuar predominando en las esferas del poder las teorías que hoy informan la política del Presidente Cleveland, dentro de pocos meses, y así como se ha abolido el *Silver bill*, se abolirían las tarifas de Mac Kinley en lo que tienen de exageradas y dañosas para el mismo país que por medio de sus representantes las reputó por buenas.

A destruir—en parte cuando menos—la esperanza de los europeos acerca de la abolición del actual régimen aduanero, han venido las últimas elecciones. El movimiento de opinión que en favor de los republicanos parece haberse acentuado, persistirá en lo sucesivo, ó es únicamente un episodio electoral que ha demostrado la habilidad de sus directores y la influencia momentánea, pero decisiva, del dinero puesto al servicio de Mac-Kinley y sus compañeros? Continuará el presidente Cleveland su política económico-liberal ó, por lo contrario, variará de orientación al advertir que la opinión pública de sus conciudadanos parece pronunciarse contra sus tendencias? Ha aquí lo que todos se preguntan y lo que nadie puede contestar.

Se afirma—ignoramos si con fundamento sólido—que la parcial derrota que ha padecido el Gobierno y el partido demócrata en general, se debe, tanto por lo menos como á la actividad de los republicanos, al despacho de otros demócratas influyentes que á consecuencia de la abolición del *Silver bill*, que tenían interés en mantener, se creyeron lastimados por el Presidente.

Si tal fuera la causa de la derrota de los demócratas, tendrían menos importancia de la que revestiría de otro modo. Si es que los republicanos ganan terreno, como antes lo hicieron los demócratas, entonces el caso se complica, pues es indudable que si vuelven Mac Kinley y Harrison al poder, entonces extremarán sus procedimientos y doctrinas. Y esto sería una verdadera desgracia para el comercio y la industria de Europa entera.

Hacemos algún hincapié en esta cuestión económica por las consecuencias funestas que puede engendrar para España. Quizá ahora están nuestros ministros en condiciones de aprovechar tiempo y terreno, en tanto que las corrientes demócratas dominan en los Estados-Unidos, bien para favorecer la industria y comercio nacionales en general, bien para mejorar la situación de Cuba y Puerto-Rico en particular. Si la oportunidad se pierde no es seguro que de nuevo se presente: la victoria de Mac Kinley en el Ohio así lo hace temer.

En la frontera de Marruecos

Le Temps de París publica con este título, una carta muy interesante fechada en Lalla-Marnia el 27 del pasado octubre, firmada por su corresponsal especial. La traducimos por considerarla importante en los momentos actuales:

«Al Este de los países montañosos vecinos de Melilla, sobre la orilla derecha del Mutuya, hay una llanura, la de Trifa, habitada por árabes nómadas: Uled-Settut, Beni-Ukil, Beni-Bu-Yahi y Metalsa. Después, entre esta llanura á la frontera francesa se levanta una cordillera de montañas, algunas de más de 1,400 metros de altura, en la cual reside una confederación de tribus moriscas, la de Beni-Saassen.

«Los árabes de Trifa y los de Beni-Saassen, también prestan su concurso á los Alkalayas y á los marroquíes. Ya se ha hablado de la guerra santa en los mercados del territorio septentrional de Marruecos y un llamamiento fué lanzado por los jefes de los Alkalayas. El odio al extranjero es más fuerte que las rencillas locales; carneros y cabras robados; mujeres violadas, cosechas destruidas, deudas no pagadas, todos los asuntos que se resuelven ordinariamente á tiros, muchas veces por medio de verdaderas batallas en las cuales los muertos se cuentan por docenas, todo esto se ha olvidado. Los aduanas, las tribus, las confederaciones, deben de descuidar sus querellas individuales; sus disensiones interiores podrán ser resueltas más tarde, si hay lugar.

«Hé aquí en qué términos los Alkalayas han llamado á sus vecinos:

«Corred, hermanos, á guerrear contra los españoles.

«Perdonamos á todos los de vosotros que sean culpables de robos, asesinatos, etc. Nos comprometemos á no reclamarié nada y no perseguirles más».

Según noticias que he obtenido por el intérprete indígena, los Beni-Saassen habrán contestado que prestarán el apoyo de sus armas á los Alkalayas, el día en que la guerra santa fuese proclamada. Los Beni-Saassen disponen de 7.000 soldados y 800 caballos; es decir, que si el Gobierno español quisiese por sí mismo resolver la cuestión de Marruecos é intentase penetrar en el territorio marroquí, le sería necesario, para operar, en una distancia pequeña de la costa, efectivos más importantes de los que dispone actualmente. Dificultades de aprovisionamiento en Melilla, por carecer de puerto, falta de vías de comunicación para penetrar en el interior, hostilidad general de los indígenas; tales

son las condiciones desfavorables en las cuales se entablará la lucha.

«No hay que recordar en esta ocasión los obstáculos que nosotros mismos, durante treinta años, hemos puesto de manifiesto, desde el principio de la conquista de Argelia. A pesar del valor de nuestras tropas, y de los sacrificios financieros que hemos ebido consentir, se ha reconocido por todo el mundo que no habríamos llegado á nuestros propósitos sin el concurso que, en ciertos casos, los indígenas nos han prestado.

«La conquista se ha hecho palmo á palmo, pueblo á pueblo, montaña á montaña, siguiendo un programa de expansión que, se sabe, no está aún completamente realizado. En lugar de ampliar, ó si quiere, de preparar en Marruecos esta política de acción progresiva el Gobierno español se ha contentado en fertilizarse en la costa, mejor para obtener alguna ganancia cuando el arreglo diplomático de la cuestión de Marruecos, que en vista de una anexión eventual á mano armada. Es esta política conservadora, casi tradicional, la que les hizo ocupar, durante muchos años, los islotes del Peñón á dos cables de Argel, sin poder comunicar con la tierra firme, á la que los moros no les hubiesen permitido desembarcar jamás.

«Tal es hoy aún la situación de los españoles en todos sus presidios, lo mismo en las islas Chafarinas que en Melilla y Ceuta. No debe pues sombrarnos el que no habiendo podido entablar relaciones con los indígenas, se encuentren literalmente bloqueados en sus posesiones sin poderse comunicar con las poblaciones marroquíes.

«No es cuestión de pocos días, el modificar en el fondo esta situación. No se improvisa en un instante una operación de tanta importancia, como la que los españoles tienen á la vista sin estar perfectamente preparados, y sería un error imperdonable el creer que la cuestión de Marruecos pueda resolverse tan fácilmente como piensan nuestros amigos de Madrid.

«Esto sentado, nos falta conocer el estado de ánimo de las poblaciones marroquíes de la frontera. Una visita á Ujda, la principal ciudad en la parte oriental de Marruecos, residencia del gobernador marroquí, parece indispensable. Gracias á la galantería del general Blanchet comandante de la subdivisión de Tlemecén, del co-

mandante Callej de Saint Paul jefe del círculo de Lalla Marnia y del capitán Redier jefe de las oficinas árabes, se me han proporcionado todas las facilidades, y saigo mañana para Ujda con el intérprete Si-Mohamed».

Información consular

Entre los deberes prescritos á los cónsules por los gobiernos á quienes aquellos representan, está uno de los primeros, el de informar respecto á los productos de los países donde residen y á las importaciones de los que allí reclama el consumo.

Y esta información es tanto más interesante, cuanto que los datos por ella transmitidos, vienen á ser la orientación del comercio, la industria y la agricultura, sirviendo al propio tiempo de pauta á los gobiernos para concertar tratados de comercio y dar facilidades al tráfico en el comercio exterior.

Pero esta obligación determinada, y fijada en las instrucciones dadas á los cónsules, ha resultado hasta el presente tan inútil por su deficiencia, que no sabemos á quien censurar en primer término, si al consul que elude su cumplimiento ó la culpa mal, ó al gobierno que, cual debiera, no las dá á conocer eficazmente á aquellos á quienes puedan interesar.

Y decimos que no las dá á conocer eficazmente, porque esos informes de nuestros cónsules, suelen publicarse en el periódico oficial, única manera de que no llegue á conocimiento de los interesados, por lo mismo que es escaso el número de aquellos que leen el mentado periódico, cuya lectura no está al alcance de todos, ni es el conducto más apropiado para dar á conocer tan interesantes informaciones.

Si nuestros gobiernos, más patrióticos y más interesados por consiguiente en lo que á las fuerzas del país conviene, procedieran cual lo hacen los de otras naciones, y si en vez de esos procedimientos tan deficientes de suyo copiaran lo bueno de otros países, dando á conocer por medio de notas directas de los productos de la tierra y manufacturas de consumo en otras latitudes, remitiendo, como lo hacen los Estados Unidos semillas nuevas de otras procedencias, otra sería indudablemente la situación de nuestra riqueza y otro el concepto que á la generalidad del país merecerían nuestros gobernantes.

Acaso sin estas deficiencias, los cónsules, faltos de estímulo en esa importante labor é igualmente encomendada, y sin ese otro estímulo que debieran prestarles los elementos de nuestra producción, atendiendo las indicaciones que de ellos reciben mostrándose más celosos del cumplimiento de su deber, imponiendo á los gobiernos de lo que pudiera convenir á la nación la riqueza. Porque si además de no curarse el gobierno de si los cónsules se preocupan de lo que á los intereses materiales conviene, aquellos funcionarios ven el poco aprecio que de sus trabajos se hacen y los agricultores industriales y comerciantes muestran igual indiferencia, no es extraño que nuestros representantes oficiales en el extranjero omitan esas informaciones, ó que éstas sean por demás defectuosas.

Ciertamente es censurable que nuestras fuerzas productoras, las más interesadas en la adquisición de nuevos mercados para sus géneros, las llamadas á impulsar con sus propias iniciativas las particulares y los generales intereses se muestren en cierto modo indolentes en las informaciones consulares, dándoles el valor que en realidad tienen, gestionando al efecto la eficacia de que carecen.

Creemos que las funciones de las Cámaras de Comercio, en relación con nuestros cónsules en el extranjero, podrían ser el conducto más favorable á las informaciones que nos ocupan, viniendo éstas directamente á aquéllas y trasmitiéndolas las Cámaras á los interesados por medio de la prensa periódica, la cual no dudamos que acogería gustosa los datos que se le facilitarían. *El Diario Mercantil* se ofrece desde luego á hacer públicas esas manifestaciones de la producción de otros países, que servirían de estudio y de estímulo á nuestros ramos productores.

No hay duda que con esto, dando un gran paso en las vías del progreso, lograríamos llenar un vacío que hoy sentimos. Sabríamos, entonces, á ciencia cierta, cuáles son las diferencias esenciales entre nuestros productos y los extranjeros, facilitándonos el medio de ponernos en condiciones de competir con ellos, y competir con probabilidades de éxito.

Nuestros agricultores, con la remisión de semillas de otros países por los cónsules españoles, acaso abrieran nuevos horizontes á sus iniciativas, que, dándoles mayores rendimientos, vinieran á aumentar la riqueza pública.

Y los gobiernos, cuando se tratara de conciertos comerciales, tendrían en los mentados datos una perfecta información

que les salvara de los inconvenientes con que hoy se tropieza y que redundan en perjuicio de nuestra producción y en desprecitigio de nuestros gobernantes. Porque las informaciones consulares deben ser tan ricas en datos que, á la remisión de muestras habian de acompañar precios de costo y venta, gastos de transporte, derechos arancelarios, cambios y cuanto pudiera llevarnos al conocimiento exacto de los artículos, para poder apreciar las diferencias con los que aquí se producen.

Para llegar á estos resultados, bueno sería que nuestras Cámaras de Comercio—que no deben esperar á que se las consulte—gestionaran cerca del gobierno la útil reforma que proponemos, que sobre ser muy fácil de realizar, es de suma utilidad para los ramos de nuestra riqueza.

Estudien estos centros el asunto y hagan algo que justifique su creación.

NOTICIAS

De las islas

Sóller

Empieza á notarse inusitado movimiento entre los elementos monárquicos de esta localidad, pues mientras los unos van de una parte á otra solicitando sufragios, los otros celebran conferencias y reuniones de adeptos para ver de sacar triunfante el mayor número de candidatos. Próximo el día deseado, daremos cuenta á nuestros lectores del nombre de los agraciados y de las peripecias que hayan podido resultar en la lucha.

—El clero parroquial de este pueblo tiene recaudadas hasta la fecha la cantidad de 45 pesetas con que aumentar la suscripción iniciada por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis para ayudar á los gastos que ocasiona la guerra contra los moros del Riff.

—Procedente de Barcelona y por vía de Alcudia, á donde ha llegado esta mañana en el vapor *León de Oro*, fletado en este viaje para conducir la correspondencia des de la capital del Principado á Mahón, se encuentra entre nosotros nuestro estimado D. Jerónimo Estades.—C.

16 de Noviembre de 1893.

Sancellas

La inauguración de la nueva feria creada por el Ayuntamiento y celebrada el 12 del actual, estuvo concurridísima y se realizaron muchísimas é importantes transacciones especialmente con el ganado de cerda.

La plaza pública y paredes de las calles afluentes á la misma, se convirtieron en verdaderas tiendas con sus vistosos mostradores, produciendo admirable efecto por la variedad de géneros expuestos á la venta pública.

El buen estado de los campos de esta comarca á consecuencia de las últimas lluvias, ha contribuido á la animación de esta feria.

La siembra de granos y demás trabajos agrícolas continúan sin interrupción.—C.

14 de Noviembre de 1893.

De la Capital

Anteayer hubo en nuestro puerto un movimiento extraordinario de vapores así de llegada como de salida.

A las cinco de la mañana entró el *Menorca* procedente de Mahón con 10 pasajeros y carga general.

El *Comercio* ó «Correo de Cartagena» como dice todavía la inscripción que lleva á popa, también llegó del mencionado puerto á las seis y media de la mañana con la valija 11 pasajeros y carga.

A las seis con procedencia de Marsella entró el *Isleño* trayendo carga y 9 pasajeros.

Por la tarde á las cuatro y media salió para Valencia el *Unión* llevándose el correo, un plico de carga y 38 pasajeros.

A las cinco menos cuarto marchó el *Cataluña* para Barcelona llevándose algunos centenares de cerdos cebados, la correspondencia y 26 pasajeros.

Y por último, el *Menorca* salió para Mahón á las cinco y media, con carga general y pasajeros.

Un eclesiástico amigo nuestro que reside en Buenos Aires nos ha escrito, dándonos noticia de haber sido elevado á la silla episcopal auxiliar de aquella archidiócesis el Dr. D. Juan Boneo, cuya familia es originaria de esta isla de Mallorca.

El día 22 de Octubre próximo pasado debió ser consagrado en la iglesia Catedral de la capital de la república argentina.

Por conducto de nuestro amigo, el nuevo obispo ha pedido algunos datos y antecedentes de familia que constan en esta isla.

La pesca practicada por las barcas de la rastra, ha sido hoy muy abundante, estos

das, pues hemos llegado á contar en uno sólo, hasta nueve enviadas (barqués) que trajeron al muelle de Ataraxanas el producto de su pesca, salmonetes en su mayor parte, y llevado enseguida á la pescadería.

Con este motivo habla, así en este último sitio como en el muelle, mucha animación.

En la Ronda de poniente sigue la tarea de reemplazar los tubos de la conducción del gas que se pusieron al principio por otros de mucho mayor diámetro.

Los nuevos tubos llegan ya hasta el fiato del muelle.

Actualmente son dos los puntos en que las brigadas trabajan en el arreglo ó modificación de las cañerías.

Los conductores que guían los carruajes destinados á la conducción de cerdos muertos siguen hogaño como antaño, en la misma detestable costumbre de correr por las calles de esta ciudad y más cuanto más estre y céntricas atropellando y acosando á diestro y á siniestro á los desdichados ciudadanos que no tenemos el honor á la fortuna de ser cerdos, esto es, de ser conducidos como ellos en carruaje.

Se replica un poco de moderación.

Servicios prestados por la guardia civil. La de Manacor detuvo y puso en poder del juez municipal á un individuo vecino del mismo pueblo, por haber hurtado un reloj de plata á un carabiniere.

La de Binisalem tuvo noticia de haberse cometido un robo el día 15 del corriente en una casa de la calle de Campanet. Los efectos robados son unas cuarenta pesetas en diferentes clases de moneda, varias botanaduras de oro, diversas alhajas, un reloj de níquel y varias prendas de ropa.

Habiéndose empezado las diligencias para ver de descubrir al autor ó autores de este delito, llegó á noticia de los guardias que el comandante del puesto de Sta. María tenía detenido á un sujeto á quien se le encontraron varias alhajas, un reloj de níquel y alguna ropa, coincidencia que hace sospechar que sea este el autor del consabido robo.

Este sujeto fué entregado al juez municipal.

Leemos en el *Diario de Palma*: «Vecinos inmediatos á la fábrica de jarcias del arrabal de Sta. Catalina se quejan de que no se realice el plano formado por el cuerpo de ingenieros militares, según el cual deben abrirse varias calles en aquél edificio, mejora que hace unos tres años solicitaron. Ponámoslo en conocimiento de la municipalidad, por si considera como justo atender á la instancia de aquel vecindario, puesto que afecta la higiene pública».

Ha fallecido en Montuiri D. Rafael Marena, notario que era de la villa de Algaida.

Nos participa en atento B. L. M. D. Manuel Villalonga Pérez, que se ha hecho cargo de la Presidencia de la Junta de Salvamento de Naufragos de esta provincia, añadiendo que cuenta para su desempeño con nuestra cooperación.

Se la ofrecemos, aunque modesta, estimando la atención que con nosotros ha tenido.

La fuerza del Escuadrón Regional ha salido algunos días para ir á foguearse y tirar al blanco en el campo de tiro de la Torre den Pau.

Según parece, es ya un hecho la venida á esta ciudad de la compañía de zarzuela que debia trabajar en el Teatro principal de Barcelona, dirigida por el Sr. Cereceda.

Así lo ha decidido el empresario que ha tomado en subarriendo este Teatro principal.

Ayer y hoy está abierto el abono, en la ventanilla de dicho Teatro.

El Sr. Director de la Sociedad de Alumbrado por gas nos dirige la siguiente carta:

«Sr. Director de LA ALMUDAINA
Leo en el número de su periódico correspondiente al día de hoy, que á consecuencia de un pequeño desperfecto ocurrido en la fábrica de gas quedó interrumpida la conducción del fluido á los aparatos de su imprenta.

Por tal motivo me veo en el caso de rectificar el anuncio con que ha encabezado su sección local, manifestándole: que el accidente sobrevenido ayer en la expresada fábrica, no pudo en manera alguna, como usted afirma, interrumpir la corriente del fluido, por la sencilla razón de haberse mantenido constantemente y sin la menor solución de continuidad el suministro al público.

Espera se dignará insertar en su periódico estas cortas líneas su atento servidor G. B. S. M.

El Director de la Sociedad del Alumbrado por Gas, Eusebio Pascual.»

Como aclaración á las anteriores mani-

festaciones podemos hacer constar, que en la noche de anteayer recibimos por un dependiente de la Sociedad de Alumbrado por Gas, un recado del Sr. Director, manifestándonos que á consecuencia de un pequeño desperfecto ocurrido en la fábrica, acaso faltaría el gas á eso de las once ó doce.

Con tan autorizado aviso, hicimos provisión debujías para encenderlas en seguida, á fin de evitar una brusca interrupción del alumbrado, y escribimos el suelto á que se alude, que no tenemos el menor inconveniente en aclarar.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Santandreu empezó á las doce y media de la mañana la sesión ordinaria de ayer asistiendo los concejales señores Riera (Don Miguel), Aguiló, Garau, Tous, Ferrer (Don Juan), Miralles, Terrasa, Binimelis, Palou, Riera, Salas, Sureda, Guasp, Rullán y Cuschieri.

Fué leída y aprobada sin modificación el acta anterior.

Entrándose en la orden del día se reprodujo y puso á discusión el dictamen de la comisión de Hacienda relativo á la instancia presentada por varios dueños de carruajes contra el acuerdo del Ayuntamiento que reglamentaba é imponía indemnización de daños causados en las vías públicas por las llantas de las ruedas de menor anchura de diez centímetros.

Después de una discusión en que tomaron parte los señores Riera (D. Miguel), Aguiló, Binimelis, Gomila y Surena, fué aprobada dicho dictamen desestimando la instancia presentada, con la enmienda de retirar una cláusula mediante la cual se denunciaban á la Delegación de Hacienda como carruajes de lujo á los carruajes de los firmantes de la instancia.

Después de tomarse otros acuerdos de menor importancia se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(Véase nuestra hoja telegráfica de ayer.)

(Servicio particular de La Almudaina.)

Los republicanos

Madrid 17 á las 11'45 m.

Los republicanos coaligados activan la campaña electoral.

Anoche celebraron un *meeting*, en el que peroraron extensamente los señores Azcárate, Llano y Persi y doctor Ezquerdo.

Hoy hablarán otros.

Un discurso de Salmerón

Madrid 17 á las 11'50 m.

En el *meeting* celebrado por los republicanos del distrito de la Universidad, el señor Salmerón hizo uso de la palabra.

El jefe de los centralistas expuso la necesidad imperiosa de luchar en todos los terrenos para la instauración de la república.

La lucha legal que sostienen ahora, añadió, no se opone á otros recursos á que acaso se tendría que apelar; no por deseo de los republicanos, sino por torpeza de los monárquicos.

Aseguró que la unión de los republicanos españoles es indestructible y tiene toda la fuerza necesaria para conseguir sus ideales.

Disgustos

Madrid 17 á las 12 m.

Insistese en que han dimitido, por motivos de salud, los brigadieres Latorre y Loño.

Los que han leído entre líneas dicen que su determinación obedece á conceptuarse postergados en los nuevos ascensos.

Ambos jefes pertenecen á los primeros cuerpos.

De Melilla

Madrid 17 á la 1 t.

Oficialmente se dice que ayer los moros hicieron fuego de cañón.

Desde la plaza no se ven moros en el campo.

Las tropas procedentes de Cataluña se han instalado en el campamento de Horcas Coloradas.

Hoy el vapor *Sevilla* conducirá algunos enfermos á Chafarinas.

Sagasta.—Elecciones

Madrid 17 á las 4'30 t.

El señor presidente del Consejo de Mi-



Doña Ana Morey, Viuda de Font

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus hermanas, hermanas políticas, primo, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las honras fúnebres que en sufragio para el eterno descanso de la finada se celebrarán el lunes próximo, 20 de los corrientes, á las 11 de la mañana, en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

nistros ha podido hoy andar por dentro de su casa apoyado en el brazo de su hijo.

Créese que el lunes irá á Palacio.

Se han suspendido las elecciones en Valladolid hasta el día 3 de Diciembre próximo, á causa de no haber remitido las listas.

Extranjero.—Naufragio.—Fusiles.

Madrid 17 á las 5 t.

Con motivo de los sucesos que se desarrollan en el Brasil, probablemente se ordenará al crucero *Colón* que vaya á aquellas aguas para proteger los españoles.

Ha naufragado el laúd *Paul Corcubio* que procedía de Lisboa. La tripulación ha sido salvada.

Es seguro que no se dará ningún avance en Melilla hasta que llegue el crucero *Reina Mercedes* con los fusiles Mauser, que probablemente será el día 19.

En esta fecha se emprenderán las operaciones.

En Barcelona

Madrid 17 á las 5'55 t.

En Barcelona créese que en la entrevista que han tenido los generales Martínez Campos y Polavieja han tratado de las operaciones militares de Melilla.

Continúan las detenciones de anarquistas y sospechosos.

Es posible que se cierren algunas fábricas por temor á posibles atentados de los dinamiteros.

Noticias marítimas

Líneas inter-antillanas

El San Francisco salió de Puerto Rico el 11 para Habana.

El Alfonso XII salió de Puerto Rico para Habana.

Correos peninsulares

El Ciudad de Santander salió de Cádiz el 10 para Puerto Rico.

El Antonio López salió de Santander el 10 para Montevideo.

El Alfonso XIII llegó el 12 al Havre procedente de Santander.

Línea de Filipinas

El Santo Domingo salió de Singapore el 12 para Manila.

El Isla de Luzón salió de Colombo el 12 para Adén.

El Isla de Panay salió de Valencia el 12 para Cartagena.

Messageries Maritimes

«L'Ava», correo de la costa oriental de Africa, salió del puerto de Marsella el sábado por la tarde, con 200 pasajeros, 80 soldados destinadas á Madagascar y Mr. Joseph Eysserie, miembro de la sociedad de geografía de París, encargado de una misión científica por el ministro de Instrucción pública.

«Le Natal», correo de China, salió el mismo día de Marsella con 370 pasajeros, cargamento de vinos y mercancías varias.

Sociedades y Corporaciones

Asistencia Palmesana

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, se pone en conocimiento de las personas que quieran aspirar á desempeñarlo que las bases de contrata se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la misma por término de ocho días á contar desde el día de la fecha de ocho á diez de la noche.

Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario, Arnaldo Amengual

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 15.—Varones 1 hembras 2.

Matrimonios.—Día 15.—Ninguno

Defunciones.—Día 17.—Cefeirino Fiol Bisellach casado, de 81 años, calle de Sans, de vejez.

Eugracia Moyá Par, soltera, de 20 años, calle de Mora, de tuberculosis.

María Ramis Rayó, soltera, de 18 años, calle de Miramar, de calentura.

Hospital Civil.—Día 17.—Movimiento de enfermos.—Entradas, 21 varón y 1 hembras.—Altas 10 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera—Despejada, serena y diáfana, con pегueñas nubecillas en diferentes grupos.
Horizonte.—Arrebolado el del primero y segundo cuadrantes: claro el de los demás.
Idem del viento.—Tramontana suave.
Idem de la mar.—Rizada y llana.
Buques á la vista—Ninguno.
Vigia de Porto-pi—Sin señal.
Matadero—Día 17.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 0.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 8.—Carneros, 10.—Ovejas, 11.—Borregos, 3.—Corderos, 26.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 3.—Cerdos, 26.—Cerdas, 11.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Concluirán las Cuarenta Horas en San Miguel, exposición á las seis de la mañana; á las siete y media, comunión general con plática. A las diez y media, misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Luis Boardera, S. J. Por la tarde, los actos de coro, conclusión del triduo con sermón por el Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J. Te Deum y la reserva.

Otras funciones

En Santa Eulalia, fiesta en honor del Sto. Cristo, á las diez horas y misa mayor con sermón por el Sr. Cura-Párroco.

En San Nicolás, por la noche, empezará un devoto triduo en honor de Sta. Bárbara con sermón por el Pbro. Sr. Cabrer.

En la Real Capilla de Palacio, Te Deum y salve para la salud de S. M. la Reina Isabel S. A. R. la Infanta doña Isabel, durante la misa de once devotos triduo á Sta. Cecilia por sufragio de las víctimas de Melilla, Santander y Barcelona, credo y salve á la Virgen de los Dolores á la intención de la Excm. Señora Marquesa de Najera.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de Llug, en San Nicolás

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran beneficio á favor de las víctimas

de

Santander

Extraordinario y variado espectáculo para el domingo 19

El director de esta compañía, Sr. Agustini, al organizar tan variado espectáculo no le anima otro objeto más que el de poder aumentar la suscripción abierta por nuestras dignas autoridades, para de este modo poder aliviar las numerosas pérdidas ocasionadas á causa de la gran explosión ocurrida en la hermosa ciudad de Santander.

En el último intermedio se verificará el sorteo, por el cual se hacen al público palmesano cuatro regalos consistentes en 200 pesetas.

Dichos cuatro regalos serán divididos en la forma siguiente: Primer premio de 80 pesetas; segundo premio 60 pesetas; tercer premio 40 pesetas, y cuarto premio 20 pesetas. Los billetes se expendrán á cinco céntimos de peseta, cuyo producto líquido se á entregado al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia para que sea aplicado á la suscripción á favor de la

CATÁSTROFE DE SANTANDER

El espectáculo se compondrá de los más difíciles trabajos con que cuenta la compañía que dirige D. Luis Agustini.

A ruego de muchísimas personas que no pudieron asistir el domingo á la función se repetirá la pantomima titulada

Las Trincheras de Morreucas

Precios.—Palcos sin entrada, 3 pesetas. —Entrada general, 1 real.

NOTA.—A causa de la mucha duración del espectáculo, dará principio á las tres en punto.

OTRA.—Si por causa del mal tiempo se suspendiera la función, las entradas y billetes tomados servirán para el domingo siguiente.

Teatro Principal

Gran Compañía Cereceda

Sigue abierto el abono de treinta funciones.

A los Srs. abonados á la anterior temporada se les reservará sus respectivas localidades hasta el domingo próximo á las dos de la tarde, que aspirado dicho plazo la empresa dispondrá de ellas.

IMPRESION DE AMENGUAL Y MUNTANER

Table with 2 columns: Destino (Destinations) and Frecuencia (Frequency). Includes routes to Mallorca, Valencia, and other regions.

Table with 2 columns: Artículo (Articles) and Precio (Price). Lists various goods and their market prices.

Table with 2 columns: Elemento (Element) and Valor (Value). Lists meteorological and astronomical data.

Table with 2 columns: Fecha (Date) and Evento (Event). Lists dates for religious and public events.

Table with 2 columns: Lugar (Place) and FERIA (Fair). Lists fairs and markets in Mallorca.

La Alfombraera. Queda desde hoy abierta la tienda, calle de Berard, número 46. Gran rebaja de precios.

El Lince - Invención sutilísima. Sirve para limpiar muebles barnizados, pieles y cueros, guantes, telas de vestir, sombreros y calzados.

CATARROS 4 reales frasco. bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover.

CHORIZOS a la Valenciana fabricados con cebolla. Se venden en la carnicería de la calle de la Paz.

Compañía de Navegación la Menorquina. EL VAPOR CORREO MENORQUIN. Saldrá todos los domingos a las 4 tarde de Alcudia para Barcelona.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA.

NO MÁS ENFERMOS. Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolatorio Padró.

Venta. Se vende un caballo con su correspondiente carrito y guarniciones. Informarán, calle de Jaime II, número 2.

AVISO. En el salón de Gabriel Sampol, situado en la Plaza de la Constitución, número 76, se necesita un oficial que sepa su obligación.

TURBINA HÉRCULES. Primer Premio, Diploma de Honor. Única adecuada para gastos variables. -250.000 caballos en servicio.

ESTABLECIMIENTO DE PIANOS. De los principales fabricantes nacionales y extranjeros. Se alquilan nuevos y usados a precios baratísimos.

Vapores Trasatlánticos de hijo de J. Jover y Serra. Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Santiago de Cuba.

Miguel Jover CAPITAN TORRAS. Admite pasajeros solamente para dichos puntos a los siguientes precios: Habana y Matanzas.

Aviso. En el establecimiento de jardinería de Juan Danti, situado en la calle de San Felio, número 27, (vulgo Carasas) se ha recibido un gran surtido de camelias, gardenias floridas y otras plantas.

NO MÁS CASPA, NI MÁS NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA. El Tricofero Padró, que es el tónico más antiguo de España y más acreditado.

Almendros. En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura, llamado 'Las Francés', situado en la plaza Puerta Pintada, números 8 y 9, se han recibido almendros injertados y sin injertar.

VINO PURO DE MESA. MARCA NOÉ. NUEVE PESETAS caja de 24 botellas (sin envases).

ALZAMORA HERMANOS. San Miguel, 61 y 63.